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Donnerstag, 1. September 2022

Vormittag
Vorsitz: Standesprésident Tarzisius Caviezel
Protokollfiihrer: Gian-Reto Meier-Gort
Prisenz: anwesend 119 Mitglieder
entschuldigt: Michael (Donat)
Sitzungsbeginn: 8.15 Uhr

Vereidigung der neu gewihlten Mitglieder der Regie-
rung

Standesprisident Caviezel: Darf ich Sie bitten, Platz zu
nehmen? Wir beginnen den heutigen Morgen mit der
Vereidigung der neu gewihlten Mitglieder der Regie-
rung. Darf ich den Standesweibel bitten, Regierungsritin
Carmelia Maissen und Regierungsrat Martin Biihler in
den Saal zu begleiten? Bitte. Ich bitte Sie, liebe Ratskol-
leginnen und Ratskollegen, Mitglieder der Regierung
und Anwesende auf der Tribiine, sich von Thren Sitzen
zu erheben. Sehr geehrte Frau Maissen, sehr geehrter
Herr Biihler, ich begriisse Sie ganz herzlich hier im
Grossen Rat und begliickwiinsche Sie zur ehrenvollen
Wahl in die Biindner Regierung. Wir haben uns vor der
Session bereits abgesprochen, und deshalb weiss ich,
dass Sie gerne den Eid leisten mochten. Deshalb lese ich
Ihnen nur die Formel des Eides vor. Sie als gewihlte
Mitglieder der Regierung schwdren zu Gott, alle Pflich-
ten Thres Amtes nach bestem Wissen und Gewissen zu
erfiillen. Und nun bitte ich Sie, mir die Worte des Eides
nachzusprechen: Ich schwore es.

Regierungsrdtin Maissen: Ich schwore es.
Regierungsrat Biihler: Ich schwore es.

Standesprisident Caviezel: Ich danke Thnen. Ich wiin-
sche Thnen viel Erfolg und Befriedigung in Threm neuen,
ehrenvollen, aber auch sehr, sehr anspruchsvollen Amt.
Und natiirlich auch, dass Thre Arbeit von Erfolg gekront
sein wird. Tanken Sie in den verbleibenden Monaten, es
ist nur noch eine kurze Zeit bis zum 1. Januar 2023, noch
ein wenig Kraft und Energie auf. Ich wiinsche Thnen im
Namen des ganzen Rats einen guten Start und freue mich
auf eine gute Zusammenarbeit. Sie diirfen nun wieder
verfiigen, und alle anderen bitte ich, wieder Platz zu
nehmen. Danke.

Damit kommen wir zum néchsten Geschéft. Gestern ist
eine dringliche Anfrage der SVP betreffend Energiekrise
= Wirtschaftskrise eingegangen. Die Présidentenkonfe-
renz hat diesbeziiglich nun das folgende Verfahren fest-
gelegt. Wir werden jetzt dariiber befinden, ob die Anfra-
ge fiir dringlich erkldrt wird oder nicht. Ich bitte Sie
deshalb, sich in den nachfolgenden Diskussionen auf

dieses Thema zu beschrianken. Wir behandeln die Anfra-
ge nicht materiell. Das konnen wir mangels einer Ant-
wort der Regierung auch nicht. Also, wir werden nur
iiber die Frage der Dringlichkeit diskutieren und danach
dariiber befinden, ob die Anfrage dringlich ist oder nicht.
Falls der Grosse Rat Dringlichkeit beschliesst, wird die
Anfrage fiir Freitagnachmittag 14 Uhr traktandiert. Die
Regierung wird uns bis dann eine Antwort vorlegen.
Wird die Anfrage nicht fiir dringlich erklért, wird sie wie
eine gewdhnliche Anfrage aufgenommen und in der
liberndchsten Session behandelt werden. Gibt es Fragen
zum Vorgehen? Gut, dann er6ffne ich die Diskussion zur
Frage der Dringlichkeit und gebe dem Erstunterzeichner,
Grossrat Gort, das Wort. Grossrat Gort, Sie kOnnen
sprechen.

Dringliche Fraktionsanfrage SVP betreffend Ener-
giekrise = Wirtschaftskrise (Erstunterzeichner Gort)
— Entscheid iiber die Dringlichkeit

Antrag PK
Die Fraktionsanfrage SVP fiir dringlich zu erklaren.

Gort: Ich werde versuchen, nicht gross inhaltlich auf
unsere Anfrage einzugehen, mochte aber dem Rat auf-
zeigen, dass die Dringlichkeit meiner Meinung nach
noch nie so gefordert war wie bei diesem Thema. Eigent-
lich sollte diese Anfrage parteiiibergreifend hier in die-
sem Rat erscheinen. Dies hatten wir so in unserer Au-
gust-Fraktionssitzung beschlossen. Fiir die SVP-Fraktion
war das Thema zu wichtig, um hier Parteipolitik zu
betreiben. Auch wollten wir hier der Regierung die An-
frage moglichst frith zustellen, damit diese flir die von
uns gestellten Fragen geniigend Zeit bekommt und diese
serids beantworten kann. Ich war dann schon etwas
tiberrascht, als ich dann zu spiiren bekam, dass von den
von mir angesprochenen Kollegen von den anderen
biirgerlichen Parteien das Interesse nicht so gross war.
Vor allem ein Kollege von der Mitte, welcher meinte,
dieses Thema sei nicht dringlich oder wir sollten es in
der Fragestunde bringen, bestiirzte mich schon fast.
Nebst der Tatsache, dass es sich um mehr als drei Fragen



78

1. September 2022

handelt, habe ich beziiglich der Fragestunde einmal
gelernt, dass es dem Grundsatz entsprechen soll, einfa-
che Frage, einfache Antwort. Dies ist hier klar nicht
gegeben. Und ich hoffe auch, dass der Rat es so sieht,
denn die Fragestunde ist bereits heute sehr gut bestiickt.
Was die Dringlichkeit betrifft, bin ich natiirlich vollig
anderer Meinung als dies mein Ratskollege aus der Mitte
ist und hoffentlich war. Gerne danke ich hier an dieser
Stelle der PK, dass sie die dusserst brisante Lage aner-
kennt und es einstimmig als dringlich erklérte. Geschitz-
te Anwesende, leider bin ich auch ein betroffener Unter-
nehmer, welcher den Strom auf dem freien Markt ein-
kauft. Und es ist nur einem Zufall geschuldet, dass ich
bis 2023 noch einen Vertrag habe. Sollte dieser Rat hier
sich jetzt entscheiden, diese Anfrage nicht fiir dringlich
zu erklaren, wird diese dann frithestens in der Dezember-
session behandelt. Fiir mich beziehungsweise meine
Firma wird dann die Antwort doch auch noch geniigend
frih kommen. Fiir alle, welche im 2023 noch keinen
Stromliefervertrag haben, jedoch nicht.

Liebe Ratskolleginnen und -kollegen, am 26. August
2022 erreichte der Strompreis einen Hochststand von
109 Rappen pro Kilowattstunde, was einem Faktor 18
entspricht. Nun, diese Woche sind die Preise erstmals
wieder gesunken. Gestern waren es aber immer noch 74
Rappen. Dies alles ist eine enorm schwierige Situation
fir die Wirtschaft. Regierungsrat Cavigelli meinte eine
Woche nach dem Interview im BT, im Biindner Tagblatt,
in der RSO, die Wirtschaft miisse mit solchen Energie-
schwankungen auskommen. Diese Aussage bestérkte
mich in der Meinung, dass die Biindner Regierung hier
den Ernst der Lage nicht erkannt hat oder hatte. Ge-
schitzte Ratskolleginnen und -kollegen, bitte erkldren
Sie die Anfrage fiir dringlich und zeigen Sie der Biindner
Wirtschaft, dass man zumindest den Versuch, Losungen
fiir sie zu suchen, nicht unterlassen hat.

Standesprisident Caviezel: Das Wort ist offen fiir das
Plenum. Grossritin Stiffler, Sie haben das Wort.

Stiffler: Auch die FDP mochte diese Anfrage fiir dring-
lich erkldren. Uber den Inhalt reden wir dann am Freitag.
Bei uns hat es noch einen anderen Grund. Wir haben
keine Plattform in diesem Parlament, iiber die Energie-
krise zu reden. Und uns geht es darum, dass wir diese
Chance niitzen konnen, weil wir haben kein anderes
Instrument. Wenn man jetzt eine Anfrage oder einen
Auftrag einreicht, dann reden wir im Dezember dariiber.
Dann ist dieser Auftrag aber garantiert wieder Schnee
von gestern. Im Moment dndert sich die Situation wahr-
scheinlich fast tiglich. Und es gibt so auch der Regie-
rung die Gelegenheit, uns aufzudatieren. Weil es ist
tatsdchlich so, Herr Cavigelli, ich schitze jeweils Ihre
Interviews, aber das besagte Interview hat tatsdchlich
nicht wahnsinnig viel ausgesagt dariiber, was das eigent-
lich fiir uns heisst. Und das finde ich sehr wichtig.

Die Regierung hat in der Corona-Krise gezeigt, dass wir
mit Krisen umgehen kdnnen. Wir waren ein Vorzeige-
beispiel fiir die ganze Schweiz. Und ich hoffe, dass wir
auf dieser Welle weiterfahren kénnen und jetzt nicht
einfach immer abwarten, was der Bund macht. Und ich
denke, es ist eine Chance fiir Sie, liebe Mitglieder der

Regierung, uns auch aufzuzeigen, was eigentlich der
Plan ist. Und darum ist die FDP dafiir, die Anfrage fiir
dringlich zu erkldren, damit wir alle miteinander am
Freitag eine gute Diskussion haben kénnen.

Crameri (Surava): Die SVP-Fraktion hat mit ihrer dring-
lichen Fraktionsanfrage eine wichtige Thematik aufge-
griffen, die uns im néchsten Winter wohl oder iibel noch
weiter beschiftigen wird: Die drohende Energieknapp-
heit. Die Prisidentenkonferenz beantragt Thnen, ge-
schitzte Kolleginnen und Kollegen, einstimmig, die
Anfrage fiir erheblich zu erkliren. Uber den Inhalt kon-
nen wir, wie Kollegin Stiffler ausgefiihrt hat, dann am
Freitag diskutieren, auch {iber die angeschlagene Tonali-
tdt in der Anfrage. Es ist richtig und wichtig, dass wir in
dieser Session noch dariiber diskutieren konnen. Wird
nédmlich die Anfrage als reguldre Anfrage eingereicht,
konnten wir erst im Dezember 2022 dariiber sprechen,
und dann diirfte es zu spit sein. Wir miissen wohl aber
auch die Erwartungen an die Debatte, die am Freitag-
nachmittag stattfinden wird, ddmpfen. Der Kanton Grau-
biinden kann nicht regulierend in den Strommarkt ein-
greifen. Die ansteigenden Energiepreise sind ein nationa-
les Problem. Wenn, dann muss die Thematik auf Bun-
desebene angegangen werden. Ich bitte Sie, der Dring-
lichkeitserkldrung zuzustimmen, damit wir am Freitag
eine inhaltliche Debatte iiber die Thematik fithren kon-
nen, und danke Thnen dafiir.

Baselgia-Brunner: Grossrat Gort hat beklagt, dass er
niemanden gefunden hat, der die Dringlichkeit dieser
Anfrage unterstiitzen wiirde. Vielleicht hat er nicht mit
den richtigen Leuten geredet. Die SP anerkennt die
Dringlichkeit. Wir sind dankbar, dass das Thema aufge-
nommen wird, und wir werden inhaltlich am Freitag
dariiber diskutieren, wie wir die Sache sehen, aber
selbstverstidndlich sind wir gerne bereit, iiber dieses
Thema zu diskutieren, und wir werden der Dringlichkeit
zustimmen.

Kappeler: Auch die GLP-Fraktion unterstiitzt die Dring-
lichkeit.

Standesprisident Caviezel: Regierungsrat Cavigelli, Sie
haben das Wort.

Regierungsrat Cavigelli: Ich habe nicht gewusst, dass
ich das Wort bekomme. Ich habe iiberhaupt nichts dage-
gen einzuwenden, dieses Thema am Freitag zu diskutie-
ren. Es dirfte in der Tat interessant sein, wie die Haltun-
gen auch im Parlament zu verschiedenen Fragen sind,
die letztlich nicht nur die Wirtschaft betreffen, sondern
auch die Haushalte, konkret die Abnehmerseite, die
Nachfrageseite von Energie. Aber auch die Frage, wer
produziert, die Angebotsseite, die vielen Lateraleffekte,
die es dann allféllig bei den verschiedenen Szenarien
gibt, die der Bund uns vorgibt und wo der Bund uns, wie
man auch den Zeitungen heute entnehmen kann, die
Kantone einbindet, aber noch nicht genau weiss, was er
von uns erwartet, und wir selber es leider auch noch
nicht ganz wissen. Es ist ein Lernprozess.
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Nur etwas mdchte ich noch klarstellen: Ein Interview
muss in der Regel Antworten geben auf die Fragen, die
gestellt sind. Und ich habe dort festgehalten, dass ich
ganz fest den Eindruck habe, dass die Unternehmerwelt
mit Blick auf die Wertigkeit der Energie besser aufge-
stellt ist als die privaten Haushalte, weil sie wissen, dass
Energie ein Produktionsfaktor ist, weil sie wissen, dass
sie etwas kostet, weil sie Entscheidungen ganz bewusst
gewihlt haben, im gebundenen Markt zu bleiben oder in
den freien Markt zu gehen, und dass deshalb das Ver-
trauen der Regierung in die Wirtschaft grundsétzlich
gegeben ist. Sonst habe ich dazu nichts gesagt. Und ich
bitte Sie, sich daran zu halten, was dort steht.

Standesprisident Caviezel: Grossrat Gort, wiinschen Sie
nochmals das Wort? Gut, dann kommen wir zur Ab-
stimmung. Wer die Fraktionsanfrage der SVP betreffend
Energiekrise = Wirtschaftskrise fiir dringlich erkldren
will, driicke bitte die Taste Plus, wer die Anfrage fiir
nicht dringlich erkldren will, die Taste Minus, und fiir
Enthaltungen die Taste Null. Die Abstimmung léuft jetzt.
Sie haben die Anfrage der SVP-Fraktion mit 115 Stim-
men bei 0 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung fiir dringlich
erklart. Wir werden die Anfrage damit am Freitag um
14 Uhr behandeln.

Abstimmung
Der Grosse Rat erklért die Fraktionsanfrage SVP mit 115
zu 0 Stimmen bei 1 Enthaltung fiir dringlich.

Standesprisident Caviezel: Ich danke Thnen fir die
Diskussion. Wir werden jetzt geméss Arbeitsplan weiter-
fahren und kommen zu den Wahlen der stindigen Kom-
missionen flir 2022/2023 bis 2025/2026. Wir haben total
acht stindige Kommissionen neu zu besetzen. Die
Wahlvorschldge dazu finden Sie in Thren Unterlagen,
und damit Sie etwas Ubung mit der Abstimmungsanlage
bekommen, gedenke ich wie folgt vorzugehen: Ich stelle
jeweils eine Kommission zur Wahl und frage Sie an, ob
die Wahlvorschlige vermehrt werden. Ich habe eine
Wortmeldung {ibersehen von Mario Salis. Ich weiss
nicht, zu welchem Thema Mario sich dussern will, aber
ich gebe Thnen gerne das Wort, Grossrat Salis.

Salis: Vielen Dank. Ich mochte mich lediglich zur Ab-
stimmung kurz melden, dass mein Plus-Zeichen nicht
funktioniert hat. Also ich bin selbstversténdlich auch fiir
die Uberweisung. Hier muss irgendwas defekt sein oder
weiss ich was. Fiir weitere Abstimmungen.

Standesprisident Caviezel: Ja, wir kennen ja die Prob-
lematik dieser Anlage. Wir sind ja schon froh, wenn sie
jeweils am Morgen funktioniert, damit wir beizeiten
beginnen konnen. Aber es ist ja vorgesehen, dass diese
Anlage ausgewechselt werden sollte. Es ist nur eine
Frage der Zeit, bis das dann auch passiert. Aber vorgese-
hen glaube ich ist das schon lange, oder nicht? Niemand
gibt eine Antwort darauf, aber es wird eine neue Anlage
geben irgendwann mal. Gut, dann, wenn es korrekt ist,
wiirde ich weiterfahren mit der Wahl der stindigen
Kommissionen.

Ich stelle jeweils eine Kommission zur Wahl und frage
Sie an, ob die Wahlvorschldge vermehrt werden. Ist das
nicht der Fall, so haben wir jeweils gleich viele Sitze zu
vergeben, wie uns Wahlvorschldge vorliegen, und wir
konnen offen dariiber abstimmen. Falls die Wahlvor-
schldge vermehrt werden sollten, werden wir schriftlich
dariiber abstimmen. So steht es in Art. 58 Abs. 2 des
Grossratsgesetzes. Ich frage Sie an, ob Sie damit einver-
standen sind? Gut, dann beginnen wir mit der Kommis-
sion fiir Staatspolitik und Strategie.

Wahl stindige Kommissionen fiir 2022/2023 bis
2025/2026

Kommission fiir Staatspolitik und Strategie

Wahlvorschlige

Bardill, Brunold, Cahenzli-Philipp, Hug, Lamprecht,
Michael (Donat), Michael (Castasegna), Morf, Rettich,
Saratz Cazin, Schutz

Standesprisident Caviezel: Werden die Wahlvorschldge
vermehrt? Das ist nicht der Fall und wir stimmen offen
dariiber ab. Wer den Wahlvorschldgen fiir die KSS zu-
stimmen mochte, driicke bitte die Taste Plus, wer die
Wahlvorschldge ablehnt, die Taste Minus, und fiir Ent-
haltungen die Taste Null. Die Abstimmung lduft jetzt.
Sie haben die Wahlvorschlige fiir die KSS mit 117 Ja-
Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen ge-
nehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschldge werden in globo mit 117 zu 0
Stimmen bei 0 Enthaltungen genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Somit kommen wir zur
nichsten Kommission, der Geschéftspriifungskommissi-
on. Hier sind 13 Sitze zu besetzen.

Geschiftspriifungskommission

Wahlvorschldge

Bavier, Brandenburger, Fohn, Gartmann-Albin, Gredig,
Hefti, Hofmann, Kienz, Pfiffli, Roffler, Schneider, Thiir-
Suter, Ulber

Standesprisident Caviezel: Ich frage Sie an: Werden die
Wahlvorschldge vermehrt? Das ist nicht der Fall und wir
stimmen dariiber ab. Wer den Wahlvorschlagen fiir die
Geschéftspriifungskommission zustimmen mdchte, drii-
cke bitte die Taste Plus, wer die Wahlvorschldge ablehnt,
die Taste Minus, und fiir Enthaltungen bitte die Taste
Null. Die Abstimmung lduft jetzt. Sie haben die Wahl-
vorschldge fiir die Geschéftspriifungskommission mit
119 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen
genehmigt.
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Wahl
Die Wahlvorschldge werden in globo mit 119 zu
0 Stimmen bei 0 Enthaltungen genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Somit bestellen wir nun die
Redaktionskommission. Hier sind vier Mitglieder zu
wihlen.

Redaktionskommission

Wahlvorschlige
Biert, Cortesi, Gansner, Luzio

Standesprisident Caviezel: Und ich frage Sie auch hier
an: Werden die Wahlvorschldge vermehrt? Dies ist nicht
der Fall. Somit stimmen wir dariiber ab. Wer den Wahl-
vorschldgen fiir die Redaktionskommission zustimmen
mochte, driicke bitte die Taste Plus, wer die Wahlvor-
schldge ablehnt, die Taste Minus, und fiir Enthaltungen
die Taste Null. Die Abstimmung lauft jetzt. Sie haben
die Wahlvorschldge fiir die Redaktionskommission mit
116 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und bei 1 Enthal-
tung genehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschldge werden in globo mit 116 zu
0 Stimmen bei 1 Enthaltung genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Wir kommen zur Kommissi-
on flir Justiz und Sicherheit, fiir die elf Mitglieder zu
wihlen sind.

Kommission fiir Justiz und Sicherheit

Wahlvorschlige

Claus, Crameri (Surava), Derungs, Metzger, Miiller,
Oesch, Rusch Nigg, Spagnolatti, Stocker, Walser, Wie-
land

Standesprisident Caviezel: Werden die Wahlvorschldge
fir die KJS vermehrt? Das ist nicht der Fall, somit stim-
men wir dariiber ab. Wer den Wahlvorschldgen fiir die
KJS zustimmen mochte, driicke bitte die Taste Plus, wer
die Wahlvorschldge ablehnt, die Taste Minus, und fiir
Enthaltungen die Taste Null. Die Abstimmung lauft jetzt.
Sie haben die Wahlvorschlage der KJS mit 116 Ja-
Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und bei 2 Enthaltungen
genehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschldge werden in globo mit 116 zu
0 Stimmen bei 2 Enthaltungen genechmigt.

Standesprisident Caviezel: Als néchstes miissen wir die
Kommission fiir Bildung und Kultur mit elf Mitgliedern
besetzen.

Kommission fiir Bildung und Kultur

Wahlvorschlige
Atanes, Censi, Dietrich, Epp, Favre Accola, Kasper,
Kuoni, Lehner, Menghini-Inauen, Tanner, Widmer

Standesprisident Caviezel: Werden die Wahlvorschldge
fir die KBK vermehrt? Das ist nicht der Fall, somit
stimmen wir dariiber ab. Wer den Wahlvorschldgen fiir
die KBK zustimmen mochte, driicke bitte die Taste Plus,
wer die Wahlvorschldge ablehnt, bitte die Taste Minus,
und fiir Enthaltungen die Taste Null. Die Abstimmung
lauft jetzt. Sie haben die Wahlvorschldge fiir die KBK
mit 119 Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltun-
gen genehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschldge werden in globo mit 119 zu
0 Stimmen bei 0 Enthaltungen genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Jetzt ist die Kommission fiir
Gesundheit und Soziales an der Reihe. Auch fiir diese
Kommission miissen wir elf Mitglieder wéhlen.

Kommission fiir Gesundheit und Soziales

Wahlvorschldge

Collenberg, Degiacomi, Holzinger-Loretz, Koch, Loep-
fe, Natter, Rauch, Rutishauser, Riiegg, von Ballmoos,
Zanetti (Sent)

Standesprisident Caviezel: Werden die Wahlvorschldge
fir die KGS vermehrt? Das ist nicht der Fall, und wir
stimmen dariiber ab. Wer den Wahlvorschldgen fiir die
KGS zustimmen mochte, driicke bitte die Taste Plus, wer
die Wahlvorschldge ablehnt die Taste Minus und fiir
Enthaltungen die Taste Null. Die Abstimmung l4uft jetzt.
Sie haben die Wahlvorschldge fiir die KGS mit 119 Ja-
Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen ge-
nehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschlige werden in globo mit 119 zu
0 Stimmen bei 0 Enthaltungen genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Als niachstes wihlen wir die
elf Mitglieder fiir die Kommission fiir Umwelt, Verkehr
und Energie.

Kommission fiir Umwelt, Verkehr und Energie

Wahlvorschlige
Berther, Berweger, Danuser (Cazis), Della Ca, Gort,
Jochum, Kohler, Mazzetta, Preisig, Sax, Wilhelm

Standesprisident Caviezel: Werden die Wahlvorschlige
fir die KUVE vermehrt? Grossrat Kappeler, ich erteile
Thnen das Wort.
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Kappeler: Ich mochte die Gelegenheit wahrnehmen, um
die Enttduschung der GLP-Fraktion mitzuteilen, dass die
GLP-Fraktion in dieser fiir, ich denke, die ganze Gesell-
schaft Graubiindens, dusserst wichtigen Kommission fiir
die nichsten Jahre keinen Sitz zugesprochen erhalten
hat. Wir akzeptieren aber den mehrheitlich in der PK
gefillten Entscheid zur Sitzverteilung und unterstiitzen
einstimmig alle vorgeschlagenen Mitglieder.

Standesprisident Caviezel: Ich danke Thnen, Grossrat
Kappeler, fiir Ihre Zustimmung, auch wenn wir wissen,
dass sie dariiber sehr enttduscht sind. Nun, es gibt keine
weiteren Wortmeldungen, somit kommen wir zur Ab-
stimmung. Wer den Wahlvorschldgen fiir die KUVE
zustimmen mochte, driicke bitte die Taste Plus, wer die
Wahlvorschldge ablehnt, die Taste Minus, und fiir Ent-
haltungen die Taste Null. Die Abstimmung liuft jetzt.
Sie haben die Wahlvorschldge fiir die KUVE mit 119 Ja-
Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und O Enthaltungen ge-
nehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschlige werden in globo mit 119 zu
0 Stimmen bei 0 Enthaltungen genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Als letzte der stindigen
Kommissionen miissen wir noch die Kommission fiir
Wirtschaft und Abgaben mit elf Mitgliedern besetzen.

Kommission fiir Wirtschaft und Abgaben

Wahlvorschlige
Adank, Bettinaglio, Diirler, Heini, Hohl, Kreiliger, Loi,
Mittner, Perl, Rageth, Tomaschett

Standesprisident Caviezel: Werden die Wahlvorschldge
fir die WAK vermehrt? Das ist nicht der Fall, somit
stimmen wir dariiber ab. Wer den Wahlvorschldgen fiir
die WAK zustimmen mochte, driicke bitte die Taste
Plus, wer die Wahlvorschldge ablehnt, die Taste Minus,
und fiir Enthaltungen die Taste Null. Die Abstimmung
lauft jetzt. Sie haben die Wahlvorschldge fiir die WAK
mit 113 Ja-Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und bei 3 Ent-
haltungen genehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschldge werden in globo mit 113 zu
0 Stimmen bei 3 Enthaltungen genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Vielen Dank. Damit haben
wir dieses Traktandum erledigt. Als néchstes steht die
Wahl einer Ad-hoc-Kommission auf dem Arbeitsplan.
Sie finden die Wahlvorschldge der Fraktionen fiir diese
Ad-hoc-Kommission ebenfalls in Thren Unterlagen,
weiter hinten auf dem Dokument Wahlvorschldge Au-
gustsession 2022. Auch hier werden wir offen dariiber
abstimmen, wenn die Wahlvorschldge nicht vermehrt
werden.

Wahl Vorberatungskommission «Realisierung Fach-
hochschulzentrum der Fachhochschule Graubiinden,
Chur» (Oktobersession 2022)

Wahlvorschlige
Bleuler-Jenny, Bundi, Danuser (Chur), Furger, Hug,
Kaiser, Mani, Messmer-Blumer, Mittner, Nicolay, Sgier

Standesprisident Caviezel: Ich frage Sie deshalb an:
Gibt es weitere Wahlvorschldge? Das ist nicht der Fall
und wir kommen somit zur Abstimmung. Wer den
Wahlvorschldgen fiir die Vorberatungskommission Rea-
lisierung Fachhochschulzentrum zustimmen mochte,
driicke bitte die Taste Plus, wer die Wahlvorschlige
ablehnt, die Taste Minus, und fiir Enthaltungen die Taste
Null. Die Abstimmung lauft jetzt. Sie haben die Wahl-
vorschldge fiir die Ad-hoc-Kommission mit 116 Ja-
Stimmen bei 0 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen ge-
nehmigt.

Wahl
Die Wahlvorschlige werden in globo mit 116 zu
0 Stimmen bei 2 Enthaltungen genehmigt.

Standesprisident Caviezel: Vielen Dank. Damit ist auch
dieser Punkt auf dem Arbeitsplan abgehakt und wir
kommen zur Bezeichnung eines Mitglieds fiir das kanto-
nale Zwangsmassnahmengericht.

Bezeichnung eines Mitglieds fiir das kantonale
Zwangsmassnahmengericht fiir die Amtsperiode
1.1.2021 - 31.12.2024 (Ersatzwahl)

Standesprisident Caviezel: Es handelt sich hier um eine
Ersatzwahl. Gemiss Art. 34 Gerichtsorganisationsgesetz
bezeichnet der Grosse Rat die Mitglieder des kantonalen
Zwangsmassnahmengerichts auf Antrag des Kantonsge-
richts aus dem Kreis der voll- und hauptamtlichen Mit-
glieder der Regionalgerichte fiir die Dauer von vier
Jahren. Vorgeschlagen ist Herr lic. iur. Peter Portmann,
Richter am Regionalgericht Plessur, welcher die zuriick-
getretene Regionalrichterin Nadine Kiing ersetzen wird.
Gemiss Art. 58 Abs. 1 Grossratsgesetz handelt es sich
hier um eine schriftliche und geheime Wahl. Ich bitte
deshalb die Stimmenzdhler, die Wahlzettel zu verteilen.

Wahlvorschlag
Peter Portmann

Standesprisident Caviezel: Darf ich um etwas Ruhe
bitten? Ich bitte die Stimmenzéhler, die Wahlzettel wie-
der einzusammeln. Vielen Dank. Wihrend die Stimmen
ausgezihlt werden, fahren wir mit der Arbeit von gestern
fort und ich gebe Thnen das Resultat dieser Wahl dann
spater bekannt. Gestern sind wir stehengeblieben bei der
Eintretensdebatte zum Personalgesetz. Und hierzu gebe
ich Grossrat Koch das Wort. Herr Grossrat, Sie k6nnen
sprechen.
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Teilrevision des Gesetzes iiber das Arbeitsverhiltnis
der Mitarbeitenden des Kantons Graubiinden (Per-
sonalgesetz, PG; BR 170.400) (Botschaften Heft
Nr. 1/2022-2023, S. 5) (Fortsetzung)

Eintreten (Fortsetzung)

Koch: Vielen Dank fiir die Moglichkeit, uns hier jetzt
auch nochmals zu dieser Debatte zu &dussern. Zuerst
mochte ich darauf eingehen, warum Thnen die SVP-
Fraktion den Riickweisungsantrag aus unserer Sicht
gestern von Kollege Gort dargelegt hat. Punkt 1: Nach
unserer Meinung wurde klar eben die Zielsetzung, die
wir mit dieser Vorlage hatten, verfehlt. Wir haben das
auch gestern in einigen Voten gehdrt und kdnnen es auch
in der Botschaft auf Seite 12 nachlesen. Insbesondere
benétigen wir fiir den Kanton Fach- und Fithrungskréfte.
Uns fehlen die Fach- und die Fiithrungskrifte. Also uns
fehlen die Héuptlinge und nicht die Indianer. Und diese
Hiuptlinge zu bekommen, die gut ausgebildet sind, die
sich hier wieder niederlassen wollen, das ist nicht nur fiir
den Kanton ein Problem. Das ist ein grosses Problem fiir
die gesamte Wirtschaft im Kanton Graubiinden. Und das
kénnen wir nur 16sen mit zwei Punkten. Punkt 1, indem
wir eben ein attraktiver Arbeitgeber sind. Man versucht
das hier. Aber was wollen diese Personen? Diese Perso-
nen wollen insbesondere Flexibilitdt. Diese Personen
wollen in der Privatwirtschaft Arbeitgeber, die auf sie
und ihre Bediirfnisse eingehen. Und da machen wir mit
dieser Teilrevision klar zu wenig. Wir haben immer noch
viel zu starre Strukturen. Wir geben immer noch viel zu
wenig Verantwortung an die Fithrungskrifte weiter, um
eben auch individuelle Lésungen zu finden. Per se ist es
klar, das ist ein Problem, wenn man im Rechtskonstrukt
des Kantons steht, der halt gewisse Fesseln hat. Und wir
miissen ihm diese hier geben. Dennoch sollten wir der
Regierung und ihren Fiihrungskriften moglichst viel
Eigenverantwortung geben, um eben dieses Personal
rekrutieren zu konnen und fiir diese Mitarbeiter auch
wirklich attraktiv zu sein. Punkt 2 ist der falsche Zeit-
punkt dieser Revision. Wir haben immer wieder, auch in
meiner Zeit, als ich in der PK war, versucht, die Vorla-
gen miteinander zu verbinden, weil wir gesagt haben, ein
attraktiver Arbeitgeber muss die drei Sdulen des Arbeit-
nehmers betrachten: Pensionskasse, Personalgesetz,
Lohn. Das sind substanzielle Bestandteile, die zusam-
mengehdren. Wir diirfen nicht eine einzelne Komponen-
te davon anpassen. Und jetzt haben wir hier genau das
Desaster vorliegen, wenn wir iiber die Splittung der
Pensionskasse im Standardplan sprechen. Und ich spre-
che hier nur vom Standardplan. Wir finden es ja gut, gibt
es auch wieder mit den Sparpldnen, die wir geschaffen
haben, individuelle Losungen fiir verschiedene Stufen,
und fiir Personen, die sich dort einreihen lassen wollen.
Aber wir brauchen auch, dass wir nicht zu weit von der
Privatwirtschaft wegkommen, einen Standardplan mit
50/50. Und das konnen wir hier jetzt nicht mehr diskutie-
ren. Oder wir kriegen eine Zweidrittelsmehrheit hin, was
aber ausgeschlossen sein wird, wovon wir heute ausge-
hen. Dann haben wir aber auch noch das Gesetz liber die
Kinderbetreuung, das wir im Dezember dieses Jahres

hier drin behandeln werden. Wir schaffen jetzt hier wie-
der eine eigene Losung fiir den Kanton, die dann
schlussendlich zusitzlich zu der Losung, die wir fiir alle
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in diesem Kanton und
nicht vom Kanton schaffen werden. Also auch hier ha-
ben wir wieder etwas, was wir nicht wissen, wie sich das
im Gesamtkontext fiir den Arbeitnehmer schlussendlich
auswirken wird.

Und dann doch noch etwas zum Wort Kompromiss. In
fast jedem Votum gestern haben wir das Wort Kompro-
miss gehort. Ja, liebe Kolleginnen und Kollegen, ein
Kompromiss entsteht nach meiner Auffassung im Ge-
setzgebungsprozess hier drin und nicht in einer Kommis-
sion, die mit elf Personen begonnen hat, fiinf waren
gestern noch hier, einer darf jetzt auch nicht mehr spre-
chen und darf auch nicht mehr daran teilnehmen. Und
die anderen haben teilweise leider ihre Einzelantrige
zurlickgezogen, weil sie schlussendlich nicht mehr den
Mut hatten, diese aufrecht zu erhalten. Das ist kein
Kompromiss, den wir hier geschaffen haben. Wir haben
jetzt ein fertiges Werk, wo wir prinzipiell nach Synopsen
nur noch tiber einen Punkt kurz diskutieren, und dann ist
es beschlossene Sache. Das ist doch kein Kompromiss,
den wir so hier machen. Zwei Fraktionen, die wir jetzt
hier drin haben, waren auch nicht dabei in der Ausgestal-
tung dieses sogenannten Kompromisses. Und dann ist es
meiner Meinung nach wirklich falsch, hier von einem
Kompromiss zu sprechen.

Und dann moéchte ich doch noch auf das Thema Fach-
kréfte kurz eingehen. Einen Punkt habe ich Thnen vorhin
ausgefiihrt. Ich habe ihn angedeutet, es gibt aber meiner
Meinung nach noch einen zweiten Punkt, denn wir horen
das jetzt immer wieder. Gestern wurde es uns auch auf
Seiten der SP ausgefiihrt, dass dies der Hauptpunkt am
Podium der Dachorganisation der Wirtschaft war, der
nebst der Regulierung und Biirokratie in der Wirtschaft
driickt. Das ist in der Tat so. Nur, wir werden die Spirale,
diese Fachkrifte zu bekommen, nicht immer weiterdre-
hen konnen, indem wir an den Arbeitsbedingungen und
an den Léhnen arbeiten. Wir werden uns irgendwann in
den nachsten Jahren substanziell Gedanken machen
miissen: Wie 16sen wir das Problem? Und nach meiner
Auffassung fangt dieses Problem halt schon viel frither
an. Wenn wir uns z. B. anschauen, wo gehen denn unse-
re jungen Leute heute hin. Wir haben einen immer héhe-
ren Akademisierungsgrad. In der Akademisierung sind
wir heute so weit, ich habe mir gerade die aktuellen
Zahlen nachgeschaut, dass 29 Prozent aller Studierenden
Geistes- und Sozialwissenschaften studieren. Davon ist
nachher mit Abstand, wenn wir anschauen, wer ist dann
arbeitslos, haben wir dort nach dem Studium die absolut
hochste Arbeitslosenquote, drei Mal hoher als z. B. bei
technischen Wissenschaften. Wir haben aber z. B. Wirt-
schaftswissenschaften, Leute, die wir dringend brauchen,
oder technische Wissenschaften. Diese zwei zusammen
machen 23 Prozent aller Studierenden aus. Und das sind
diese zwei Bereiche zusammen, also immer noch 6 Pro-
zent weniger als flir Sozial- und Geisteswissenschaften.
Wir haben dort aber eine fiinf Mal niedrigere Quote von
Arbeitslosen. Das heisst: Was machen wir als Gesell-
schaft, mit der Art und Weise, wie wir heute halt jeden
alles studieren lassen, was er will? Und das ist ja grund-
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satzlich schon. Aber wir haben jetzt ein Problem nachher
in der Wirtschaft und auch in der Verwaltung, um die
Fach- und Fithrungskréfte zu erhalten, weil wir das eben
zulassen. Und da werden wir uns irgendwann Gedanken
machen miissen und sagen miissen, es geht leider nicht.
Es geht nicht, dass wir Leute ausbilden, die wir nachher
in die Arbeitslosigkeit schicken miissen, weil wir keinen
Bedarf fiir diese haben. Da werden wir uns noch intensiv
dariiber unterhalten miissen.

Und dann mochte ich noch kurz auf das nach meiner
Meinung vollig deplatzierte Votum von Kollegin Stiffler
eingehen. Kollegin Stiffler, Sie konnen uns schon Ver-
weigerung hier drin vorwerfen, und Sie kdnnen uns
schon sagen, acht Jahre ist es jetzt her. Vor acht Jahren
waren wir beide selber in diesem Rat. Wir wissen es,
dass Thre Fraktion, angefiihrt von einer Grossrétin, die
jetzt nicht mehr hier ist, die Federfilhrung hatte, um
dieses Gesetz zu bekdmpfen. Ich bin auch immer noch
der Meinung, das war zu diesem Zeitpunkt richtig. Aber
alle haben dort auch angetont, wir wollen Hand bieten.
Wir wollen etwas machen und wir wollen attraktiver
werden. Mit einer Teilrevision haben wir dann gewisse
Sachen angepasst, die wir anpassen mussten. Den Rest
hat man nach hinten geschoben. Seit nun mehr als drei-
einhalb Jahren ist Thre Partei in der Regierungsverant-
wortung. Und uns jetzt zu sagen, wir sind schuld, dass es
acht Jahre gedauert hat, das ist einfach nicht korrekt. Das
konnen Sie hier so nicht zu Protokoll geben, weil das
stimmt nicht. Sie waren mit mindestens drei Personen
Threr Fraktion in der Kommission vertreten. Sie waren
seit dreieinhalb Jahren in der Regierungsverantwortung.
Sie hitten diese Botschaft frither bringen konnen. Sie
hitten Druck ausiiben konnen und das hier abgeben
konnen. Und dann noch zum personlichen Angriff gegen
mich, weil meine Rolle von Thnen dargelegt wurde,
welche ich im kantonalen Gewerbeverband einnehmen
darf. Sie haben gesagt, die Wirtschaft steht dahinter. Ich
weiss nicht, ich glaube, Sie haben einfach die Schlagzei-
le in der Siidostschweiz gelesen. Diese wurde falsch
abgedruckt, denn lesen Sie die Medienmitteilung der
Dachorganisation der Wirtschaft. Dort steht klar drin, es
besteht Nachbesserungsbedarf. Wir miissen nachbessern,
und wir fordern Anpassung am Gesetz. Dass die Schlag-
zeile in der Zeitung schlussendlich eine andere war,
dafiir konnen wir nichts. Aber dann miissen Sie sich
schon mit den Fakten auseinandersetzen. Und wenn Sie
noch wihrend der Revision der Pensionskasse gesagt
haben, wir werden dann bei der Debatte des Personalge-
setzes sicherstellen, dass es zu keiner Marktverzerrung
kommt. Wir sind fiir zeitgemisse Arbeitsformen, wir
sind fiir Flexibilitdt. Aber zusétzliche Ziickerli iiber das
Gesetz hinaus werden wir dann bekdmpfen. Ich bin
gespannt, was Sie jetzt beim Dienstaltersurlaub machen.
Ich bin gespannt, was Sie bei der Kinderbetreuung ma-
chen, wie Sie sich da verhalten werden, denn diese An-
trage sind aus Threr Fraktion jetzt hier nicht mehr gestellt
in der Synopse. Und da werden Sie sich beweisen miis-
sen, ob Sie Wort halten oder nicht.

Heini: Nach den Voten von gestern ist es mir ein Anlie-
gen als Unternehmer, den Zielkonflikt bei dieser Vorlage
nochmals zu betonen. Das Parlament, wie wir wissen,

hat die Aufgabe, die Arbeitsbedingungen der Angestell-
ten des Kantons so festzulegen, dass sie den heutigen
Lebensformen entsprechen und im Vergleich zu anderen
Institutionen und Unternehmungen der Privatwirtschaft
konkurrenzfahig sind. Das Parlament sollte aber auch
bestrebt sein, moglichst gute Rahmenbedingungen fiir
private Unternehmen festzulegen. Und hier sehe ich
einen klaren Zielkonflikt, denn bei der Rekrutierung von
neuem Personal fischen wir im gleichen Teich. Wenn
wir Vergleiche der Anstellungsbedingungen des Kantons
mit den privaten Unternehmungen machen, ist es wich-
tig, dass wir die Grossbetriebe und die KMUs auseinan-
derhalten. Die grossen Firmen haben beim Lohn und bei
den Lohnnebenleistungen ganz andere Moglichkeiten als
die vielen KMU-Betriebe und nutzen diese auch voll aus.
Natiirlich, auch die kleinen Betriebe haben ihre Triimpfe,
wie familidres Betriebsklima, wertschitzender Umgang,
kurze Entscheidungswege. Doch diese Vorteile sind
begrenzt. Werden die monetdren Unterschiede zu gross,
wird es flir die KMUs schwierig, die Leute zu halten
beziehungsweise neue zu finden.

Die Arbeitsbedingungen des Kantons sollten meiner
Meinung nach irgendwo dazwischenliegen. Ein massvol-
ler Mittelweg, bei dem der Abstand zu den Toparbeitge-
bern verringert und die Differenz zu den KMU-Betrieben
nicht allzu gross wird. Doch wo liegt dieser Mittelweg,
beziehungsweise was ist massvoll? Es ist mir bewusst,
dass ich bei diesem Thema die personliche Sichtweise
eines Vollblutunternehmers einnehme. Aus Umfragen
beim Gewerbe wissen wir aber, dass die meisten Betrie-
be keine Zuschiisse fiir familienergidnzende Kinderbe-
treuung kennen und bei der Pensionskasse und bei den
Dienstaltersurlauben klar schlechtere Bedingungen als
der Kanton haben. Und ein Nachziehen ist fiir viele, vor
allem Kleinbetriebe, finanziell nicht moglich. Das ist
eine Tatsache. Doch wir haben gestern auch gehort, bei
diesem kontrovers diskutierten Thema heisst Kompro-
misse-Finden Kroten-Schlucken. Ich verdaue noch. Aber
auch wenn wir die eine oder andere noch schwer im
Magen liegt, eine Verschiebung beziehungsweise Riick-
weisung kommt fiir mich nicht in Frage, denn der Hand-
lungsbedarf ist ausgewiesen und das Anliegen ist drin-
gend. Ich bin fiir Eintreten.

Bezeichnung eines Mitglieds fiir das kantonale
Zwangsmassnahmengericht fiir die Amtsperiode
1.1.2021 - 31.12.2024 (Ersatzwahl) — Bekanntgabe
Wahlresultat

Standesprisident Caviezel: Bevor ich das Wort Grossrat
Gort erteile, werde ich Thnen noch die Wahl des Stellver-
treters fiir das Zwangsmassnahmengericht bekannt ge-
ben. Abgegebene Stimmzettel: 117. Davon leer und
ungiiltig: 10. Giiltige Stimmzettel: 107. Absolutes Mehr:
54. Es haben Stimmen erhalten: Peter Portmann 106
Stimmen. Ich gratuliere Ihnen, Herr Portmann, zu dieser
Wahl.
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Wahl

Bei 117 abgegebenen und 107 giiltigen Wahlzetteln, 107
giiltigen Kandidatenstimmen und einem absoluten Mehr
von 54, wird Peter Portmann mit 106 Stimmen gewihlt.
Einzelne: 1 Stimme

Standesprisident Caviezel: Nun erteile ich das Wort
Grossrat Gort.

Teilrevision des Gesetzes iiber das Arbeitsverhiltnis
der Mitarbeitenden des Kantons Graubiinden (Per-
sonalgesetz, PG; BR 170.400) (Botschaften Heft
Nr. 1/2022-2023, S. 5) (Fortsetzung)

Eintreten (Fortsetzung)

Gort: Ja, besten Dank. Es ist etwas speziell, einen Tag
spéter auf gewisse Angriffe zu reagieren, aber ich mache
es trotzdem. Kollege Fohn, Sie haben natiirlich recht, wir
haben sehr wenige Arbeitslose in diesem Kanton. Aber
haben Sie das Gefiihl, mit dieser Revision entschirfen
wir das? Also, Alice im Wunderland. Der Personalwech-
sel findet vor allem interkantonal statt, und ich gehe
einmal davon aus, dass Kaderleute auch ausserkantonal
kommen kdnnen. Aber genau hier niitzt diese Teilrevisi-
on nichts, wie es Kollege Koch gesagt hat. Und Kollege
Bettinaglio, es ist nicht Aufgabe der Kommission, Kom-
promisse zu schliessen und zu suchen. Dies ist die Auf-
gabe von diesem Rat hier. Jetzt argumentieren Sie viel-
leicht, wir konnen ja Antrége hier in diesem Rat bringen,
aber die, wo schon ldnger hier sind, die wissen, es ist
extrem schwierig, gegen die Regierung, gegen die
Kommission Antrdge durchzubringen. Ich erinnere mich
aus den letzten vier Jahren nur mal an einen. Nun, wenn
die Kommissionen jetzt in Zukunft immer Kompromisse
suchen und uns vorlegen werden, dann werden hier die
restlichen Ratsmitglieder zu kopfnickenden Clowns
degradiert, und das finde ich keine gute Politik.

Thiir-Suter: Ich mochte nochmals das gestrige Votum
von Kollege Gort aufnehmen. Er spricht davon, dass mit
der Revision des Personalgesetzes eine Konkurrenzsitua-
tion zwischen dem Kanton und dem Gewerbe als Arbeit-
geber entsteht. Ich gebe ihm insofern Recht, dass mit der
Revision dieses Gesetzes ein gewisser Druck auf einen
Teil der Arbeitgeber in der Privatwirtschaft entsteht.
Aber, geschitzte Kolleginnen und Kollegen, das ist ein
sehr kleinrdumiges Denken. Wir suchen schon lange
nicht mehr nur im Kanton nach guten Arbeitskriften.
Wir miissen diese auch in anderen Kantonen rekrutieren.
Homeoffice und digitale Technologien machen zudem
neue Arbeitsmodelle moglich. Kollege Fohn hat es ges-
tern auf den Punkt gebracht: Wir miissen dafiir sorgen,
dass der gesamte Arbeitsmarkt in Graubiinden an Attrak-
tivitdt gewinnt. Nur so konnen wir gemeinsam bestehen.
Nur aufgrund der schonen Landschaft wird niemand ins
Biindnerland ziehen. Attraktive, zeitgemésse Arbeitsbe-
dingungen gehdren in einem Arbeitnehmermarkt nun
einmal dazu. Ja, wir bewegen uns in einem &dusserst

umkédmpften Arbeitnehmermarkt. Mit der Revision des
Personalgesetzes ist der Wagen bei Weitem nicht iiberla-
den, aber die Revision sorgt dafiir, dass der Kanton in
den nidchsten zehn Jahren einigermassen attraktive Ar-
beitsbedingungen anbieten kann und nicht ins Hintertref-
fen gelangt. Auch die Wirtschaft wird nicht darum her-
umkommen, Arbeitsbedingungen laufend zu hinterfragen
und dem Markt anzupassen, will sie wachsen und quali-
fizierte Arbeitskréfte rekrutieren. Im Gegensatz zum
Kanton kann die Wirtschaft solche Anpassungen bei
Arbeitsbedingungen von heute auf morgen umsetzen. Ich
mochte Sie also bitten, in der Diskussion um einzelne
Artikel nicht das grosse Ganze aus den Augen zu verlie-
ren. Auch wenn fiir uns Biindner Graubiinden der Nabel
der Welt ist, so gilt das nicht fiir den Rest der Schweiz.
Die Kommission hat hart gerungen, um einen Kompro-
miss zu erreichen, und dafiir gilt ihr Dank. Bitte folgen
Sie der Kommission. Ich bin natiirlich fiir Eintreten.

Hug: Ich richte meine Worte insbesondere an die neuen
Mitglieder dieses Rates, denn ich bin der Meinung, dass
wir jetzt eine &usserst interessante Eintretensdebatte
gefiihrt haben, gestern und heute. Und es wurde ja be-
reits erwidhnt, dieser Rat ist jiinger, er ist weiblicher, er
ist etwas farbiger, und das ist sicher auch gut so. Was
sich aber immer noch wie frither verhélt, sind gewisse
Stereotypen. Sie haben das mitbekommen. Also wir von
der SVP, wir sind die ewigen Bremser, wir hétten viele
Kroten im Hals und wir sind nicht kompromissfahig.
Und glauben Sie mir, wir sind gewohnt, Kréten zu
schlucken, und sind da etwas abgehértet, aber wir moch-
ten das eigentlich gerne am Ende der Debatte und nicht
bei der Eintretensdebatte diskutieren, wie viele Kroten
wir dann zu schlucken hétten. Und in diesem Sinne gab
es gestern doch einige Angriffe an unsere Adresse. Das
ist iiberhaupt kein Problem, machen Sie das, wir schla-
gen dann schon zuriick, aber ich mochte doch trotzdem
noch zwei, drei Dinge festhalten, die mir wichtig sind.

Es kam die Frage auf oder der Vorwurf, weshalb jetzt die
SVP Graubiinden wieder Opposition betreiben miisse,
und da haben wir staatspolitisch ein kleines Problem
oder eine kleine Differenz. Also unsere Aufgabe und
unser Auftrag der Wihlerschaft vom Kanton Graubiin-
den ist Oppositionspolitik. Ich weiss nicht, wie Sie den
15. Mai 2022 erlebt hatten, ich ziemlich nah und heftig.
Also wir sind nicht Mitglied der Regierung. Das diirfen
wir so festhalten, relativ deutlich sogar, und dann haben
wir eine Rolle zugewiesen bekommen. Wir wurden im
Parlament hier praktisch verdreifacht. Das heisst, die
Bevolkerung mochte uns jetzt nicht in der Regierung,
aber mochte eine starke Opposition haben. Nun kann
man lange dariiber diskutieren, war der Zeitpunkt falsch,
der Kandidat oder gar beides, aber das ist vollig uninte-
ressant. Wir haben Oppositionspolitik zu betreiben, und
wenn Sie das so storend finden, dann ist das Ihr Problem,
nicht unser Problem, und wir werden die ndchsten vier
Jahre Oppositionspolitik betreiben, aber ich betone,
konstruktive Oppositionspolitik. Das ist ganz wichtig,
und das haben wir auch in der Vergangenheit so getan.
Ich glaube, das wiirden viele hier drin so bestétigen.
Nun, was bedeutet das, konstruktive Oppositionspolitik?
Wir weisen darauf hin, was uns nicht passt, und méchten
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mitreden bei moglichen Losungen, und das eben in der
parlamentarischen Arbeit.

Wir haben es bereits erwihnt, oder Kollege Koch hat es
ausgefiihrt, zum Zeitpunkt. Weshalb waren wir gegen
diesen Zeitpunkt? Weil eben die Verkniipfung mit wich-
tigen anderen Geschéften nicht erfolgt ist. Sie konnen
das Protokoll heute vor einem Jahr nachlesen bei der
Debatte um die Pensionskasse. Genau dort wurde das
eins zu eins von uns festgehalten. Wir hatten dort alles
mitgetragen und bereits angekiindigt, dass das fiir uns
wichtig war, die Losung bei der Pensionskasse, wir aber
dann bei der Debatte zum Personalgesetz unsere Ein-
winde ganz sicher einbringen werden. Also diesen Vor-
wurf kann ich wirklich nicht ganz nachvollziehen. Und
dann zur Arbeit der Kommission: Ja, Sie haben hart
gerungen und einen Kompromiss gefunden, aber eben,
die meisten sind nicht mehr hier, einer darf nicht mehr
sprechen, und ich weiss nicht, wo hier der Kompromiss
gefillt wurde. Wir mdchten eben bei einem Kompromiss
mitreden. Das konnen Sie sicher verstehen und auch
nachvollziehen. Ich meine, es sei eine taktische Meister-
leistung, das heute zu bringen. Sie haben uns sauber
ausgekontert, da gebe ich Thnen Recht. Man darf taktisch
clever und schlau sein, aber sich dann nicht verwundern,
wenn da etwas Gegenwehr dazukommt. Es wire absolut
problemlos moglich gewesen, diese Debatte entweder im
Juni zu fiihren, im alten Parlament, oder im Oktober mit
der Beratung der jetzigen Kommission, vollig problem-
los.

Und wenn ich dann hore, jetzt sei der allerletzte Zeit-
punkt, wir hitten acht Jahre verloren, ja gut, im Juni
2014 oder April, ich weiss es nicht, war nicht dabei, gab
es einen Nichteintretensantrag, der durchkam, und
Nichteintreten ist etwas ganz anderes als eine Riickwei-
sung, was wir fordern. Das hat eine ganz andere Qualitét.
Das ist dann Hardcore-Opposition. Vielleicht war es
auch richtig zu diesem Zeitpunkt. Ich war als Stellvertre-
ter dort nicht dabei, hétte vermutlich bei der damaligen
Vorlage auch zugestimmt. Und in diesem Sinne, Kolle-
gin Stiffler, wir beide haben ja kein Problem miteinan-
der, aber ich mochte Thnen schon sagen, also Sie kdnnen
vermutlich froh sein, dass heute Regierungsrat Rathgeb
hier sitzt, so stoisch alle Wortmeldungen ertrdgt. Die
Vorgéngerin von ihm, die hétte spétestens nach Threm
Votum, Frau Stiffler, ihre Gesichtsfarbe von so zart rosa
in hoch rot gewechselt. Da bin ich mir ganz sicher. Hei-
terkeit. Wenn verantwortlich fiir die Zeitverschiebung,
das, ja, das war eine Fraktion, und fiir mich war das
absolut in Ordnung, aber jetzt kann man uns nicht den
schwarzen Peter zuschieben. In diesem Sinne mochten
wir eigentlich heute diese Vorlage zuriickweisen, gerne
konstruktiv mitarbeiten und sind {iberzeugt, dass man
dann eine gute Losung finden wird. Sie sehen, die Stere-
otypen bleiben bestehen, ich habe es eingangs erwihnt.
Die Vorurteile bleiben an uns haften. Wir arbeiten daran,
dass Sie uns dann etwas lieber haben in Zukunft, und der
Koch der kocht, das wird immer so bleiben, aber ich
glaube heute zu Recht.

Standesprisident Caviezel: Ich sehe keine weiteren
Wortmeldungen mehr aus dem Plenum, und somit erteile
ich Regierungsrat Rathgeb das Wort.

Regierungsrat Rathgeb: Ich mochte Thnen zuerst einmal
fiir die lebhafte, spannende und sehr sachlich gefiihrte
Debatte ganz herzlich danken. Die Vorlage wurde von
der Kommissionsprésidentin, von verschiedensten
Votanten ja bereits im Detail vorgestellt. Sie haben mei-
ne Aufgabe vorweggenommen, sodass ich also die Vor-
lage, die wir Thnen unterbreiten, jetzt beim Eintreten
nicht mehr explizit vorstelle, sondern auf Thre Voten
eingehe.

Grossrat Riiegg hat gestern gesagt, es ist eine sehr emo-
tionale Thematik und eine emotionale Debatte. Da hat er
natiirlich Recht, und es ist auch so, dass die Interessenla-
gen in dieser Thematik des Personalrechts des Kantons,
der offentlichen Hand, die Gemeinden iibernehmen ja
weitgehend, wie Sie wissen, eine sehr emotionale ist. Die
Interessen, ich sage einmal von dieser Seite zu dieser
Seite, von Arbeitgeber-/Arbeitnehmerinteressen, von der
Frage der Relation zur Privatwirtschaft, die gehen jetzt
einfach einmal diametral auseinander. Und die Regie-
rung hat einen Vorschlag in die Vernehmlassung ge-
bracht, hat intensiv versucht, in der Vernehmlassung
diese unterschiedlichen Haltungen aufzunehmen. Wir
haben unsererseits Arbeitgeber-/Arbeitnehmerinteressen
abgewogen, haben Thnen dann eine Vorlage als Diskus-
sionsbasis fiir den jetzigen Moment hier unterbreitet.
Aber es ist natiirlich richtig, man kdnnte auch eine vollig
anders ausgerichtete Vorlage prisentieren. Sie haben es
gestern, aber auch heute, etwas mit diesen Kroten, mit
dieser Kroten-Schluckerei zum Ausdruck gebracht.
Passen Sie auf, dass nicht der Tierschutz noch kommt.
Heiterkeit. Also alle mussten Kroten schlucken, iiberall,
auf allen Seiten, aber das zeigt die Debatte der Suche
nach einer Personalgesetzgebung, die wir hier als Ar-
beitgeber, wir sind ja Arbeitgeber, Sie sind oberste Ar-
beitgeberin der 6ffentlichen Hand hier, aber auch gegen-
iiber der Privatwirtschaft, vertreten konnen. Und darum
ist diese Debatte diesbeziiglich auch dusserst wichtig.

Ich mochte gerade etwas sagen zum Zeitpunkt, komme
dann bei dem Votum auch von Grossrat Koch intensiv
noch darauf zuriick. Sie miissen einfach sehen, meine
Vorgéngerin hat Thnen nach einer hitzigen und auch
noch viel emotionaler gefiihrten Debatte damals gesagt,
wenn Sie nicht eintreten, und das ist natiirlich viel schér-
fer als eine Riickweisung, das hat Grossrat Hug zu Recht
gesagt, dann wird sie die Vorlage so in diesem Umfang
nicht mehr bringen. Das war also die klare Ausgangsla-
ge. Das haben Sie damals gewusst. Ich komme dann
noch darauf zurtick.

Nun aber zur Ausgangslage, die aus unserer Sicht die
jetzige Diskussion notwendig macht. Das ist einmal die
demografische Entwicklung, die Sie alle kennen, die uns
in eine grosse Schwierigkeit bringt. Dann, auch die Digi-
talisierung fiihrt nicht dazu, dass wir weniger Arbeits-
krafte brauchen. Wir brauchen andere, mit anderen Profi-
len, aber tendenziell und sicher voriibergehend brauchen
wir mehr. Wir haben einen viel verschirfteren Wettbe-
werb, und Grossrat Gort hat das gestern auf den Punkt
gebracht. Er hatte eine Bewerbung fiir einen Finanzchef,
der im Liechtenstein fiir die gleiche Funktion, nehme ich
an, etwa das Dreifache verdient. Das ist das beste Bei-
spiel. Das erleben wir auch. Wir beziehen den grossen
Teil der Mitarbeitenden, die wir rekrutieren konnen, von
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ausserhalb des Kantons. Wir sind mit dieser Thematik
aber nicht nur beim Lohn, sondern auch bei den Arbeits-
bedingungen konfrontiert. Man léchelt mich an und sagt,
ja gut, wenn ich das gewusst hitte, wiére ich gar nicht an
das Vorstellungsgespriach gekommen. Ich suche ndmlich
auch einen neuen Finanzchef. Also wir haben diese
Thematik. Dann kommt der Wertewandel dazu. Es ist
einfach vollig anders. Wenn ich jetzt meine elf Regie-
rungsjahre ansehe, als Gesundheitsdirektor hat mir der
CEO des Kantonsspitals einmal gesagt: «Wir werden
einen ersten teilzeitlichen Chefarzt einstellen.» Also das
kann ja nicht sein, der Chefarzt, der jederzeit verfiigbar
ist, der alles weiss, der immer présent ist. Er hat mir
gesagt: «Christian, du musst umdenken, sonst erhalten
wir die Leute nicht mehr, die wir brauchen.» Die Situati-
on hat sich enorm geédndert. Der Wertewandel, die Be-
diirfnisse in Bezug auf Flexibilitdt, auf Vereinbarkeit von
Beruf und Familie haben sich geéndert. Der Arbeitneh-
mermarkt wird es zeigen, die Rekrutierungsprozesse, das
sehen wir alle, die zwingen uns, und wenn Sie die Debat-
ten von ausserhalb des Kantons anschauen, dann, ich
sage nicht, wie einem da wird: 80 Prozent, Viertagewo-
che zu vollem Lohn und andere Ideen. Also wir sind weit
weg, ich sage von Themen, die wir als extrem anschau-
en, die aber ausserkantonal, wenn man das sieht, wie da
die Post abgeht, um noch an die Mitarbeitenden zu
kommen, die man braucht. Ich glaube, es stimmt, die
Schere zwischen dem Bedarf an Fach-, Fiihrungs- und
Arbeitskriften generell und den vorhandenen Ressour-
cen, die wird enorm auseinandergehen, und Sie werden
in der Privatwirtschaft und wir werden in der 6ffentli-
chen Hand grosste Probleme haben, diese Stellen zu
besetzen. Die Frage ist nun: Wie gehen wir damit um?
Noch ein Wort zur kantonalen Verwaltung. Wir miissen
bei uns in den néchsten 15 Jahren rund 2000 Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter ersetzen, 2000, rund die Hailfte.
Wir haben auch viele teilzeitliche Mitarbeitende. Also
wir haben einen enormen Bedarf, und wir tun das nicht
zum Selbstzweck, sondern zur Sicherstellung einer ho-
hen qualitativen Leistungsbereitschaft gegeniiber Thnen,
gegeniiber den Biirgerinnen und Biirgern und gegeniiber
der Privatwirtschaft. Ich bin dankbar, und das darf ich
sagen, also durch alle Fraktionen hindurch ist der Hand-
lungsbedarf, dass wir etwas tun, ausgewiesen. Auch die
SVP sagt, es besteht Handlungsbedarf diesbeziiglich.
Wir haben also eine einheitliche Grundhaltung.

Die Frage ist jetzt: Wie gehen wir entsprechend damit
um? Und da mochte ich jetzt auf die einzelnen Voten
eingehen. Grossrat Rilegg hat das eigentlich als Erster
gesagt, wir gehen hier mit Steuergeldern um bei der
Entlohnung der Mitarbeitenden in der 6ffentlichen Ver-
waltung. Grossrat Heini hat es heute betont. Wie miissen
wir umgehen, dass wir nicht falsche Anreize, auch gegen
die Wirtschaft oder gegeniiber der Wirtschaft setzen? Es
wurde auch, ich glaube es war Grossrat Gort, der hier
gesagt hat, eigentlich jede Person, die bei der 6ffentli-
chen Hand arbeitet, die fehlt uns in der Privatwirtschaft.
Und ich bin dankbar, dass dieses Thema angeschnitten
wird, weil ich glaube, wir diirfen uns im Kanton Grau-
biinden auf dem Arbeitnehmermarkt beziiglich Arbeits-
markt nicht entsprechend aufspielen. Das hat auch nie-
mand von Thnen gemacht, sondern wir miissen den Ar-

beitsplatz Graubiinden so attraktiv gestalten, dass die
Mitarbeitenden von ausserhalb des Kantons in den Kan-
ton kommen. Sie werden auch nicht mehr ein Leben lang
bei der kantonalen Verwaltung sein. Das ist vorbei. Sie
sind finf Jahre bei uns, dann sind sie vielleicht fiinf
Jahre bei der Hamilton, dann fiinf Jahre in einem Ge-
werbebetrieb, dann gehen sie zu Ems, dann kommen sie
wieder zu uns oder gehen zur GKB. Also wir miissen
alle attraktiver werden, und darum hat mich eigentlich
auch die Haltung der Wirtschaftsverbande sehr gefreut,
die auch sagt, wir miissen gemeinsam den biindnerischen
Arbeitsmarkt attraktiver gestalten. Wir miissen eine
entsprechende Rolle spiclen. Wir diirfen nicht ein Trei-
ber sein, aber wir miissen auch mithalten kénnen. Wir
miissen auch dafiir sorgen, dass wir die Moglichkeiten
haben, die Mitarbeitenden bei uns zu beschéftigen. Also
ich glaube, dieses Miteinander ist auch ein Signal, das
wir heute an Tausende von Mitarbeiterinnen, die poten-
ziell einmal im Kanton arbeiten werden, nach aussen
senden. Das, glaube ich, ist extrem wichtig.

Wir haben deshalb auch, Grossratin Holzinger hat darauf
hingewiesen, den Benchmark sauber abgeklért. Das war
auch eine Threr Forderungen, der Wirtschaftsverbinde,
auch im Vernehmlassungsverfahren, bringt den Bench-
mark hin, dass wir sehen, dass der Kanton nicht iiberbor-
det. Und ich mochte da nur ein Beispiel aufnehmen,
ndmlich, das wurde angesprochen auch von Thnen,
Benchmark Arbeitgeber-/Arbeitnehmerbeitrdge in der
Vorsorge. Der Benchmark in der Schweiz ist derjenige,
dass die offentlich-rechtlichen Arbeitgeber 61 Prozent
der Beitrdge erbringen und 39 Prozent der Arbeitnehmer.
Wir haben 54 Prozent. Wir sind zuunterst in diesem
Benchmark der Vergleiche des jetzt revidierten Pensi-
onskassengesetzes im interkantonalen Verhéltnis, und
wir sind auch, soweit ich die Ubersicht habe, die Einzi-
gen, die in der letzten Revision letztes Jahr von 57 auf 54
noch zuriickgegangen sind unter dem Titel attraktiver
Arbeitgeber. Wir haben das gemacht nach zdhem Rin-
gen, auch in der KGS, um einen Kompromiss zu schnii-
ren, dass Sie damals bereit waren, die Arbeitgeberbeitré-
ge um diese rund fiinfeinhalb Millionen Franken zu
erhdhen. Also wir sind nicht ein Treiber. Wir bleiben
eigentlich iiberall unter dem Benchmark, dass wir von
der offentlichen Hand nicht Treiber gegeniiber der Pri-
vatwirtschaft sind. Aber die Privatwirtschaft hier, die hat
58 